Instrukéni soubor mikroprocesora 8051 / 8052

A Rx ag @Rr #dg DPTR @DPTR C AC oV P vysvétleni
< pfesuny
MOV A0 - - 171 21 11 21 - - - - - P A)- (O
MOV  Rx,O - U1 - 22 - 21 - - - - - P R - (D
MOV ag,0 - 211 2/2 32 22 32 - - - - - = (ag) - (O
MOV @R, ,O - 1m - 22 - 21 - - - - - - (Rn)- (O

Pfesun bytu z pamétového mista na jiné pamétové misto ve vnitfni datové pameéti.
Instrukce MOV presune obsah zdrojového bytu do cilového bytu bez ovlivnéni jakychkoliv pfiznaka.

MOV DPTR#di 32 - - - - - - - - - - - (DPTR) - dis
Instrukce pfesune obsah druhého a tfetiho bytu instrukce do ukazatele dat (DPTR) Druhy byte do DPH a tieti byte do DPL.
MOVC A @A+O - - e - - P (A) -~ ((A)*(DPTR)).
MOVC A@A+PC 12 - - - - - - - - - - P (A) = (A)+(PC))c

Instrukce presune byte z programové paméti (operacni kéd nebo konstantu) do stfadace. Adresa mista, jehoz obsah se presouva,
ziskame jako 16-bitovy soucet obsahu stfadace (8 bitll) a ukazatele dat DPTR nebo ¢itace instrukci PC. Pro pfipad ¢itace instrukci
je jeho obsah pred provedenim instrukce inkrementovan (ukazuje na nasledujici instrukci).

MOVX A, 0O - - - - 2 - - 1/2 - - - P (A) -~ (O)«

MOVX A - - - - 2 - - 1/2 - - = = (D)~ (A)

Instrukce presune byte z/do stfadace do/z vnéjsi paméti dat. Instrukce mohou vyuzivat 16-bitovou nebo 8-bitovou nepfimou adresu.
V prvnim pfipadé se vysila adresa ulozena v DPTR na branu P2 (DPH) a branu PO (DPL). V druhém pfipadé se vysila na branu PO
adresa ulozena v registru RO nebo R1 a na brané P2 zistava hodnota naposledy zapsana.

PUSH &g - - - 22 - - - - - - - - zasobnik - (ag)
Instrukce pficte jedni¢ku k ukazateli zasobniku a potom ulozi obsah adresovaného mista do vrcholu zasobniku (zasobnik je vzdy
ve vnitfni datové paméti).

POP as - - - 22 - - - - - - - - (ag) -~ zasobnik
Instrukce vyzvedne obsah vrcholu zasobniku a uloZi jej na adresované pamétové misto.Pak odecte od ukazatele zasobniku jednicku.

XCH A D - - 11 21 U1 - - - - - - P A« (O
Instrukce vyméni (navzajem prohodi) obsah stfadace a uréeného registru nebo adresovaného pamétového mista.

XCHD A, O - - - - 1 - - - - - - P (Aso) « (Tso)
Instrukce vymeéni (navzajem prohodi) obsah nizsiho “pulbytu” stradace s nepfimo adresovanym pamétovym mistem vnitini paméti
RAM.

< aritmetické operace >
INC O - m - - - - - - - - - P (O- (O+1

INC O - - 17 21 11 - 12 - - - - - O- (O+1

Instrukce pficte k obsahu adresovaného pamétového mista jedni¢ku. Po zvétSeni hodnoty FFH dojde k prete€eni na hodnotu O0H.
Inkrementace obsahu vystupni brany zvétSuje obsah preéteny z registru brany a nikoliv ze vstupné/vystupnich vodica.

Instrukce INC DPTR pricte jedni¢ku k registrovému paru DPH a DPL, které vytvari 16-bitovy ukazatel datové paméti DPTR. Dojde-li
pfi pFi¢itani k prete€eni u registru DPL (FFH ® 00H) potom je pfi¢tena jedni¢ka k registru DPH. Pfi¢itani jedni¢ky k DPTR probiha
modulo 2'° (FFFFH+1® 0000H). Instrukce INC DPTR je jedinou 16-bitovou instrukei v instrukénim souboru procesoru.

DEC A - m - - - - - - - - - P (A)- (A) -1

DEC O - - 171 21 11 - - - - - - - oO- O-

Instrukce odecte jedni¢ku od obsahu adresovaného pamétového mista. Po zmenseni hodnoty O0OH dojde k podte€eni na hodnotu
FFH. Dekrementace obsahu vystupni brany zmenSuje obsah pfecteny z registru brany a nikoliv ze vstupné/vystupnich vodi€u.

ADD A O - - 11 21 11 21 - - C AC OV P (A - (A)+D
Instrukce pricte obsah adresovaného bytu ke stfadaci a vysledek v ném ponecha.

ADDC A O - - 11 21 11 21 - - C AC OV P (A) -~ (A)HC)+HD)
Instrukce pfi¢te obsah adresovaného bytu a pfiznakovy bit pfenosu C ke stfadadi a vysledek v ném ponecha.

DA A - 17 - - - - - - C AC - P dokad.korekce po +

Instrukce koriguje obsah stfadace po binarnim sc&itani dvou dekadickych €isel vyjadfenych v BCD kddu tak, aby vysledek opét tvoril
dvé ¢tyrbitova BCD ¢isla. Je-li hodnota na nizSich ¢tyfech bytech >9 nebo AC=1, potom se ke stfadaci pfi¢te hodnota 6. Je-li hodnota
na vyssich Etyfech bitech >9 nebo AC=1, potom se ke stfadaci pficte hodnota 60H.

SUBB A, O - - 11 21 11 211 - - C AC OV P (A) - (A)-(C)-(D
Instrukce odecte obsah adresovaného bytu od stfadace vcéetné pfiznaku prenosu (vypujcky) a vysledek v ném ponecha. Je-li pfi
vypoctu vyzadovana v bitu b; vypuijcka, je pfiznakovy bit C nastaven, v opa¢ném pfipadé je vynulovan.

MUL AB s - - - - - - - 0 - oV P (A),(B) -~ (A)* (B)
Instrukce vynasobi dvé osmibitova €isla bez znaménka ulozena ve stfadaci a registru B. Je-li soucin vétsi nez hodnota 255 (FFH),
nastavi se pfiznakovy bit pfetec¢eni OV=1. V opa¢ném pfipadé se OV vynuluje.

DIV AB 6 - - - - - - - 0 - oV P (A).(B) -~ (A)/(B)
Instrukce provadi celociselné déleni obsahu stfadace s obsahem registru B. Cela ¢ast podilu zlistava ve stfadaci, zbytek (nikoliv
desetinna ¢ast) zlstava v registru B. Pfi déleni nulou se nastavi pfiznak prete¢eni OV=1.

< logické operace

ANL A O - - 1 21 U1 - - - N (A) -~ (A) AND (0)
ANL A O - - - - - 2n - - - - - P (A) -~ (A) AND (0)
ANL a0 - 21 - - - 32 - - - - - - (as) ~ (as) AND (D)

Instrukce ANL provede logicky soucin mezi odpovidajicimi bity cilového a zdrojového bytu a vysledek ulozi do cilového bytu. Je-li
cilovym bytem vystupni brana (pfima adresa), pak se operace provede mezi vystupnim registrem a zdrojovym bytem (nikoliv
vstupnimi signaly).

ORL A, O - - 11 21 11 21 - - - - - P (A) - (A)OR (D
ORL a0 - 21 - - - - - - - - - - (as) ~ (a8) OR (D
ORL ag, - - - - - 32 - - - - - - (as) ~ (as) OR (D

Instrukce ORL provede logicky souc¢et mezi odpovidajicimi bity cilového a zdrojového bytu a vysledek ulozi do cilového bytu. Pro
operaci s vystupni branou (pfima adresa) se operace provede mezi vystupnim registrem a zdrojovym bytem (nikoliv vstupnimi
signaly).

XRL A O - - U1 21 U1 21 - - - - - P (A) -~ (A) XOR (D)
XRL a0 - 21 - - - 32 - - - - - - (as) - (as) XOR (D)



Instrukce XRL provede operaci XOR (exclusive OR) mezi odpovidajicimi bity cilového a zdrojového bytu a vysledek ulozi do cilového
bytu. Pro operaci s vystupni branou (pfima adresa) se operace provede mezi vystupnim registrem a zdrojovym bytem (nikoliv
vstupnimi signaly).

CLR A - 1m - - - - - - - - - P (A~ (0)
Instrukce vynuluje obsah stfadace.
CPL A - m - - - - - - - (A) - NOT (A)
Instrukce neguje kazdy bit stfadace a vytvari tak jeho Jednotkovy doplnek

< posuny >
RL A - 1 - - - - - - - - - - rotace vlevo
Instrukce osmibitové logické rotace stfadace o jednu pozici vlevo.
RLC A - ;. - - - - - - c - - P rotace vlevo pres C
Instrukce devitibitové logické rotace stfadace a pfiznaku pfenosu o jednu pozici vlevo.
RR A - 1 - - - - - - - - - - rotace vpravo
Instrukce osmibitové logické rotace stfadace o jednu pozici vpravo.
RRC A - ;. - - - - - - c - - P rotace vpravo pres C
Instrukce devitibitové logické rotace stfadace a pfiznaku pfenosu o jednu pozici vpravo.
SWAP A - 1m - - - - - - - - - = (Ao-s) « (A7)

Instrukce prohodi navzajem obsah nizsiho a vy$sSiho “palbytu” stfadace. Instrukce je shodna s osmibitovou rotaci o ¢tyfi bity vpravo
nebo vlevo.

bs /g C NC B NB BC C AC ov P vysvétleni

< bitové operace
CLR 0 - 21 - 11 - - - - - = = O-0
Instrukce vynuluje adresovany bit. Ovliviiuje: C,AC,FO,RS1,RS0,0V,P jen je-li adresovan
SETB O - 2n - 111 - - - - - - O-1
Instrukce nastavi pfimo adresovany bit na log.1.
CPL O - 21 - 111 - - - - - - = (O~ NOT (D)
Instrukce neguje adresovany bit. Ovliviiuje: C,AC,FO,RS1,RS0,0V,P jen je-li adresovan.
ANL C, O - 202 22 - - - c - - - (C)- (C)AND (O

Logicky soucin pfiznaku pfenosu C s pfimo adresovanym bitem. Vysledek operace se ulozi do pfiznaku C. Je-li pfed adresou bitu
lomitko, potom hodnota bitu bude pred operaci negovana. Adresovany bit Ize adresovat jenom pfimou adresou.

ORL cC, 0 - 212 22 - - - - - c - - - (©)- (©)OR (D

Logicky soucet pfiznaku pfenosu C s pfimo adresovanym bitem. Vysledek operace se ulozi do pfiznaku C. Je-li pfed adresou bitu
lomitko, potom hodnota bitu bude pfed operaci negovana. Adresovany bit Ize adresovat jenom pfimou adresou.

MOV C,bsg 21 - - - - - = = c - - - (C) - (g

MOV bs,C 22 - - - - - - = - - - = (bg) - (C)

Instrukce pfesune hodnotu mezi pfiznakem pfenosu C a danym bitem.

J0 s - - - 2z 22 - - - - - - - (PC) ~ (PC)+2+if(Tr,0)

Instrukce JC testuje pfiznak pfenosu a v pfipadé jeho nastaveni (log.1) provede skok na adresu, kterou vypocte jako soucet Citace
instrukci a relativni adresy.

Instrukce JNC testuje pfiznak pfenosu a v pfipadé jeho nulovosti (log.0) provede skok na adresu, kterou vypocte jako soucet Citace
instrukci a relativni adresy.

JO bg,rg - - - - - 3/2 3/2 - - - - - (PC) - (PC)+3+if(D,rg,O)
Instrukce JB testuje adresovany bit a v pfipadé jeho nastaveni (log.1) provede skok na adresu, kterou vypocte jako soucet Citace
instrukci a relativni adresy.

Instrukce JNB testuje adresovany bit a v pfipadé jeho nulovosti (log.0) provede skok na adresu, kterou vypocte jako soucet Citace
instrukci a relativni adresy.

Jo bg,rs - - - - - - - 32 - - - = (PC) = (PC)+3+if(J,r3,0),(bg) = O
Instrukce testuje adresovany bit a v pfipadé jeho nastaveni (log.1) provede skok na adresu, kterou vypocte jako soucet Citace
instrukci a relativni adresy a vynuluje testovany bit.

A Rx @Rr as Z NZ C AC OV P

skoky
ACALL an 22 - - - - - - - - - - {SP}~ (PC+2).(PC)—a;1,SP=SP+2
Volani podprogramu uvnitf 2kB adresovaného prostoru (11-bitova adresa). Instrukce ulozi navratovou adresu do zasobniku s tim, ze
nejprve ulozi nizSi a potom vyssi byte. Volany podprogram musi lezet uvnitf 2kB stranky, ve které lezZi instrukce nasledujici po
instrukci ACALL.
LCALL as 32 - - - - - - - - - - {SP}~ (PC+3).(PC)—a16,SP=SP+2
Instrukce vykona nepodminéné volani podprogramu z pfimo uvedené adresy ve svém druhém (vySsi byte) a tfetim (nizsi byte) bytu.
Pred ulozenim pfectené adresy do ¢itace instrukci (PC) se ulozi navratova adresa (sou¢asny stav PC=adresa nasledujici instrukce)
do zasobniku.
RET 72 - - - - - - - - - = (PC) - (SP), SP=SP -2
Instrukce navratu z podprogramu vyzvedne ze zasobniku dva byty a ulozi je do ¢&itace instrukci (PC). Nejprve vyjme vysSi byte a
potom nizS$i byte a odecte od ukazatele zasobniku hodnotu dvé.
RETI 1/2, - - - - - - - - - - (PC) - (SP), SP=SP -2
Instrukce navratu z obsluzného podprogramu preruseni vyzvedne ze zasobniku dva byty a ulozi je do Citace instrukci (PC). Nejprve
vyjme vysS$i a potom niz$i byte a odecte od ukazatele zasobniku hodnotu dvé. Nakonec povoli pfijeti Zadosti o pferuseni se stejnou
nebo nizsi urovni priority. Stavové slovo se automaticky neobnovuje.

AMP  ay 22 - - - - - - - - - - (PCYo10 -~ au
Kratky nepodminény skok na adresu uvniti 2kB stranky.
LIMP aie 3/2 - - - - - - - - - - (PC) - Qe

Instrukce vykona nepodminény skok na adresu pfimo uvedenou ve svém druhém (vy$si byte) a tietim (nizsi byte) bytu. Adresa mGze
leZet kdekoliv v 64kB adresovém prostoru.

SIMP I's 2/2 - - - — — — — (PC) - (PC) +2+ rs
Instrukce realizuje kratky nepodminény skok na definovanou adresu, ktera se vypocna jako soucet ¢itaCe instrukci ukazujiciho na
adresu nasleduijici instrukce a posunu (-128;127) ur€eného relativni adresou.

JMP @A+DPTR 12 - - - - - - - - - - (PC) - (A) + (DPTR)




Instrukce nepfimého nepodminéného skoku na adresu uréenou 16-bitovym souctem obsahu stfadace (8 bitll bez znaménka)

s obsahem ukazatele datové paméti DPTR.

Jo I - - - - - 22 22 - - - = (PC) = (PC)+3+if (O,rs,0)

Instrukce JZ testuje obsah stfadace a v pfipadé je nulovosti provede skok na adresu, kterou vypocte jako soucet €itace instrukci a

relativni adresy.

Instrukce JNZ testuje obsah stfadace a v pfipadé je nenulovosti provede skok na adresu, kterou vypocte jako soucet ¢itace instrukci a

relativni adresy.

CINE  A,agts 32 - - - - - - c - - - (PC)= (PC)+3+if ((A)=(ag),rs,0)

CJINE O#ds,rg - 32 32 - 32 - c - - - (PC)~ (PC)+3+if ((()=dg,s,0)

Instrukce porovna stfadac nebo registr Rr nebo byte adresovany registry RO,R1 se zdrojovym bytem (adresa,data). V pfipadé jejich

nerovnosti provede relativni skok (maximalné o +127 nebo -128 byt(i) na poZadovanou adresu. Adresa skoku se vypocte pfictenim

relativniho posunu k &itaci instrukcei, ktery byl nejprve tfikrat inkrementovan v disledku ¢teni provadéné instrukce. Je-li cilovy byte

mensi nez zdrojovy, je zaroven nastaven pfiznak pfenosu C=1, jinak se nuluje C=0.

DJINZ Org - - 32 32 - - - - - - - (PC)~ (PC)+3+if ((0)=0,r3,0),
O-0O-1

Instrukce odecte od adresovaného pamétového mista jedniCku a zjisti, zda je vysledek nulovy. Je-li vysledek nenulovy, provede skok

na definovanou adresu.

< ostatni >

NOP 1/1 - - - = nic nevykonava

Kromé ¢&itace instrukci neovliviiuje instrukce zadné registry a pfiznaky.

A ...stfada¢ 11 ...pocet slabik/cykll
Rx ...registr RO, R7 c ...pamé&t programu
@Rr ...nepfima adresa v RO, R1(obsah registru uréuje ...externi pamét dat
adresu mista s jehoz obsahem se bude pracovat)
ag, a1, a16  ...pfima adresa * ...ovliviiuje, je-li operandem
#dg, #d16 ...bezprostfedni data (8, 16 bitu) {SP} ...ukladani do (SP+1) a (SP+2),
rs ...relativni adresa vyblranl z (SP) a (SP-1)
bs ...bitova adresa
(/bs) ...negovany obsah buriky na adrese bg

Co jecilovy a zdrojovy operand:
kod instrukce cilovy byte,zdrojovy byte,piip. 3.operand
napi. MOV cilovy byte (bit), zdrojovy byte(bit)




